

宁波日报

NINGBO DAILY

中共宁波市委机关报

国内统一刊号：
CN33-0003
新闻热线：
87000000

2015年2月

24

天气：阴；东南风3级；
11℃—8℃；市区空气质量预测：良

星期二

农历乙未年正月初六
十六惊蛰

今日4版

总第14434期

中国宁波网：www.cnnb.com.cn
宁波日报网：www.nbrb.com.cn

353部“村民身边法”上墙入心

奉化建起村规民约长效运行机制，村村建起履约督导组



本报讯（奉化记者站凌青 黄成峰 记者孙吉晶 通讯员孙寒松）“护鱼苗，禁药电；婚丧简，不挑剔；生态葬，省土地；若违约，要处理；三五天，村扫地”……这是奉化市大堰镇箭岭村《村规民约》的部分内容。这部总共60字的“三字经”村规民约朗朗上口，眼下成为村民们入脑入心的段子。

“有了村规民约后，大家不仅自觉遵守，还互相监督。”箭岭村党支部书记王建国说，村委会给每位村民制定了“成绩单”，拒不履约的村民将被纳入

“黑名单”，张榜公布在村里的告示栏。

箭岭村践行“规约精神”，是奉化探索乡村治理法治化的一个实例。记者了解到，目前奉化353个建制村已完成村规民约修订完善，实现村规民约全覆盖。

村规民约并非新鲜事，关键在于“旧瓶”如何倒入“新酒”？奉化市民政局基政科负责人孙寒松说，修订一新的村规民约在传统强调村风民俗的基础上，提炼“村民说事会”上反映的一些突出问题，征求村民意见后写入其中。如梁村镇陶家村毗邻镇中心区域，外来人口较多，制定了治安安全联防联防条款；大堰镇三联村因发展特色有机农业，制定了“多用农家有机肥，化肥农药要少用”等条款。

前几天，由于房客多次在酒后闹

事，梁村镇吴江村村民老周主动与之解除了租赁合同。“新村规里写得很清楚，房东和房客要配合好村治保组织上门走访，一旦发现问题房主要承担相应责任。我签了字，就要做到我执行。”

“义务扫墙弄10天”、“上门赔礼一只鸡”、“护山林一星期”……笔者注意到，各村在惩处办法制定上也十分“接地气”，讲究人情化，体现乡村特色。“村规民约不是绣球，惩处也不再是一纸空文。”大堰镇党委委员吕明说。

据介绍，奉化市11个镇（街道）已逐步形成村民自觉遵守、村级执行、镇（街道）监督三者相结合的“立体式”长效运行机制。每个村还相应建立由老年协会会员、党员、退休干部等组成的督导组，对履约情况进行督查。



春 清音撩人醉 丹墨启春华



春节期间，鄞州区瞻岐镇精心为各村村民准备了丰富多彩的文娱节目，让村民在家门口过好文化年。

图为昨天下午，在瞻岐镇东一村社区服务中心内，鄞州赛红文艺队为村民送上精彩的《梁山伯与祝英台》。

（记者 徐能 摄）



鄞州瞻岐镇东二村老年活动中心内昨天上演宁波走书《龙公案》。

（记者 徐能 摄）

种粮大户备春耕

孙吉晶 凌青 徐华良

羊年春节来得晚，早已过了立春节气。这让一些急于备耕的种粮大户更加忙碌。春节期间，奉化西坞街道石桥自然村种粮大户江辅德几乎天天钻进农机维修中心，抓紧修理拖拉机、水泵等机械。昨天，笔者来到他家，交谈的话题自然离不开种粮。

对老江来说，去年是蛮拼的也是蛮有收获的年份。他承包了1696亩农田，向国家售粮110万公斤，种粮赚了60万元，再加上农机作业，总收入在90万元左右。他创办的锦啸农机专业合作社，无论是农机档次，还是数量规模，均在全市名列前茅，把“全国农机示范合作社”和“全国农民示范合作社”两块响当当的牌子揽入囊中。不仅如此，底气十足的他还去年下半年又投资600万元，新建农机服务综合楼，成立了宁绍农机作业服务有限公司。

“政府部门加大对农业扶持力度，土地向种田能手集中，实现规模化、集约化经营。大户不但有钱可赚，还觉得脸上有光。”江辅德边修拖拉机边笑着说。“前些日子，中央下发了‘一号文件’，要在提高粮食生产潜力上挖掘新潜力，在优化农业结构上开辟新途径，在转变农业发展方式上寻求新突破，在促进农民增收上获得新成效。这些话都说到了阿拉的心坎里，种粮的信心更足了。”

由于粮食部门敞开收购小麦，且价格也有保证。今年老江承包的大多数土地种上了小麦，目前小麦长势喜人。这几天天气连续阴雨，下不了地。但江辅德没有闲着，他已筹集近百万元备春耕资金，用于购买复合肥、尿素、氯化钾、过磷酸钙等肥料，还盘算着再购买一台先进的植保飞机，为种粮农民提供全方位农机作业服务，提高农机利用率。

全年无休守绿网

本报记者 黄合 海曙记者站 毛一波 通讯员 周雁

春节里，年过七旬的叶蔚可没闲着。她戴上红色志愿者的帽子，每天穿梭在马园社区附近的网吧，一家一家地进行巡查。

“过年过节，有些孩子在家里没人管，就溜出来到网吧上网，这种情况可要不得。”2013年，退休老教师叶蔚主动做起了马园社区的网吧义务监督员，从每周一次巡查到每日一次，叶蔚说，自己老担心孩子会误入歧途。

在现实生活中，叶蔚碰到不少例子。一些父母忙着做生意，没时间看管自己的孩子，就给点钱让他们自己解决吃饭问题。有些孩子就偷偷把钱省下来，溜进网吧打游戏。“按照规定，未成年人

是不能进网吧的，不过有些孩子的自制力差，一些网吧老板也睁一只眼闭一只眼。”

对此，叶蔚总是不厌其烦地做好规劝工作，对沉迷网吧的孩子一对一进行促膝长谈。“其实，除了打网络游戏，还有很多有意思的事情！”叶蔚特意带着孩子去社区的阅览室借书，让他们在空闲时间多看书，增长知识。这几天，她在巡查中再也没有看到这几个孩子的身影。“孩子们也是讲信用的！”叶蔚笑着说。

现在，叶蔚被孩子们亲切地称为“叶老师”。她说，自己只是发挥余热，从一点一滴做起，爱护这些祖国的花朵，“作为一名网吧义务监督员，坚持下去是最重要的。”



昨天，在保国寺天王殿广场，宁波“五谷画坊”创意助残中心的残障青年张显正在指导小朋友拓木版年画，共同体验中国传统特有的年味文化。同时展出的由助残中心残障青年创作的一批各具风格的版画作品，受到了游客的热情追捧。（严龙 吴红波 应娜 摄）

探营地铁2号线黄隘车辆基地 今年5月前首列车入驻调试

本报记者 冯璋 通讯员 徐昭 桂林 实习生 蔡明杰



黄隘车辆基地施工人员加班作业。（冯璋 蔡明杰 摄）



今年轨道交通2号线一期将通车运营。眼下2号线各站点机电设备安装如火如荼。作为全线车辆维修的“大本营”，2号线一期黄隘车辆基地施工步入冲刺阶段，虽值新春佳节，工地却激战正酣。昨天上午，记者来到了2号线一期工程黄隘施工段进行走访。

黄隘车辆基地位于宁波市机场路以南、鄞州大道以西，西邻花厅港河，北靠西塘河，是轨道交通2号线车辆日常维护和维修基地之一。它占地约280亩，建设共涉及20多个专业领域。

2013年10月，该车辆基地施工全面开

始。“现阶段主要进行的是列车检修库、轨道接触网以及信号塔架的建设与维护，我们一定保证在今年5月之前，让首列车入驻基地，并开始综合调试！”负责该项目的宋经理胸有成竹地说。

走进工地，四处可见工人们忙碌的身影。在维护车辆的大型车间内，尽管抛洒路面导致大量灰尘弥漫，工人们依然戴着防尘口罩一丝不苟地进行抛光作业。室外的轨道路面要架设电控接触网，施工人员搭起5米多高的脚手架，6个人一组进行高空铺设。还有工人两人一组进行沙石清理和轨道钻孔。整个施工现场井然有序，机器轰鸣声此起彼伏。按照计划，黄隘车辆基地7月份建成。

这个春节，由于施工工期紧张，很多施工人员无法回家与家人团聚，虽然是一种遗憾，但也成为工人们一种特别的

工作动力。25岁的小于来自甘肃，记者见到他时，他正站在脚手架旁忙着进行高空接触网的安装作业。提到自己的工作，他嘴里说得最多的是“舒心与自豪”。舒心是因为自己热爱这份工作，自豪是因为自己是一名轨道交通建设者。这次春节无法回家，“但不觉得辛苦，希望宁波百姓能早日坐上轨道交通，生活更便利。”小于憨憨地说道。

记者了解到，过年留守在黄隘车辆基地各施工岗位的工作人员，共有90多人。为了保证员工在外地过年也能有家的感觉，工程项目部特地为留守的工作人员准备了丰盛的年夜饭，除夕晚上还举办了春节联欢会。为了丰富大家的业余生活，项目部还开设了羽毛球室、乒乓球室、室外篮球场供员工运动锻炼，让这些城市建设者在外地也能过一个舒心年。

今日推荐

切莫让胃“吃饱了撑着”

宁波口岸频现废物原料贸易欺诈事件



第2版

各地迎来春运返程客流高峰

春运以来，全国共发送旅客11.5亿人次

第3版